

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de la Monjas, 4, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

Á NUESTROS SUSCRIPTORES

En la Administración de EL ALICANTINO, Plaza de las Monjas 4, entresuelo, encontrarán nuestros suscriptores los almanques americanos, que anualmente se espandan en la misma á precios reducidos.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XVI

Antigüedad del hombre y la llamada Prehistoria.

(Continuación.)

Admitiendo que el centro de la civilización de casi toda la edad antigua fué el Asia, como no puede dejar de admitirse, no hay inconveniente en afirmar, como lo hace Mr. Arcelin, que los pueblos degradados por su aislamiento del centro civilizador cayeron en el salvajismo y usaran armas y utensilios de piedra, hueso, etc. Mas no se pierda de vista que al mismo tiempo existían otros pueblos civilizados y que por tanto, es imposible la absoluta edad de piedra, y sólo posible la relativa. ¿Y qué puede decir esta relativa edad de piedra en favor de las doctrinas prehistóricas sobre la antigüedad del hombre? ¿No han sido hallados muchos pueblos de la Oceania en plena edad de piedra cuando nosotros habíamos llegado á la edad moderna de entre las históricas? Pues entonces, ¿á qué aferrarse en que todos los pueblos generalmente han pasado en sus orígenes por las edades de piedra, del bronce y del hierro, empleando en cada una de ellas miles de siglos, para concluir que la humanidad, cuando llegó á los tiempos históricos, contaba ya una prodigiosa antigüedad de la que los siglos de la cronología tradicional no son más que una pequeña parte?

Si nos remontamos á los pueblos más antiguos de la Tierra, observaremos con Mr. Chabas que el Egipto presenta en todos los tiempos de su historia, aún en

los más antiguos, el uso del hierro, y que este uso no impedía que los pobres empleasen instrumentos de piedra tallada; y cuenta que Mr. Chabas es peritísimo en estas materias, pues sabido es que es uno de los sabios que más han contribuido á poner en claro la historia del pueblo de los Faraones por tanto tiempo embrollada.

«Cuando se reflexiona, escribe monsieur Chabas, que desde el principio del antiguo Imperio los egipcios han grabado el basalto, la syenita y las piedras duras, no superficialmente, sino en algunos casos á una grande profundidad.... se pregunta uno naturalmente con qué instrumentos pudieron llevar á cabo estas obras prodigiosas.... Un ensayo practicado en el Museo de Saint-Germain con instrumentos de bronce antiguo, ha demostrado que este metal se aplasta y achata sobre el granito sin hacer mella en la roca. Con hachas de pedernal, se ha grabado en hueco una hacha sin mango, y otra con él; pero evidentemente ni el pedernal ni el bronce más duro de fábrica egipcia pueden haber sido bastantes para tallar estatuas á veces colosales, inmensas arcos de sarcófagos, obeliscos de cuarenta metros, cubiertos de signos geroglíficos.... Es muy dudoso, en efecto, que con todos los recursos de la mecánica moderna se logre hoy día sacar de la cantera, tallar, bruñir, esculpir, dorar y poner en su sitio dos obeliscos como los de Karnak en el espacio de diecinueve meses, como lo hicieron los obreros de la reina Hashepsu hace más de quince siglos antes de nuestra era.»

Si agregamos á todo esto los testimonios de Diodoro de Sicilia, de Herodoto, de Tácito, de César, de Plinio y otros muchos escritores de la antigüedad, hallaremos que el uso de los instrumentos de piedra y el de los de hierro son coetáneos.

Basta de argumentos arqueológicos, y queden fuera de exámen otros muchos que pudiéramos traer á cuento; pero son suficientes los expuestos para convencerse de la sin razón con que los prehistóricos rechazan la cronología vulgar. ¿A qué hacer mención de la duración que los cambios radicales en los pueblos suponen?

(Se continuará.)

LA BARBARIE DEL DUELO

Alejados de Dios los liberales por el pecado de la soberbia, tan duros de corazón como cegados de entendimiento, dá lástima verlos sumergirse en tinieblas de muerte, y nuevos bárbaros, desconocer, no ya aquellas relaciones las más principales que estrechan al hombre con la Divinidad, en lo que consiste la Religión, sino también aquellas derivadas de la misma naturaleza humana impuesta para hacer coexistir á los hombres en orden y mútuo auxilio.

Como no temen á Dios, no es extraño que la sabiduría deje de ser entre los dones de sus espíritus é incurran en los más groseros errores, depravados gustos y horrores que hicieron del Paganismo antiguo, aún el clásico inmunda sentina y vergüenza del género humano.

Antes de ayer, la aristocrática «Epoca», es decir, el más calificado de los diarios liberales-conservadores, ofrecía á sus lectores, escogidos de entre lo más atildado de las llamadas clases conservadoras el siguiente relato, que parece reseña de Circo hecha por alguno de aquellos corrompidos libertos de la Roma imperial, para distraer el tedio de Cesar y avivar los brutales instintos en los depravados patricios y matronas:

«Si leyéramos en una novela, como resurrección de costumbres que ya parecen olvidadas, que al salir de una fiesta en la que dos jóvenes habían tenido una calorada disputa, habíase concertado un lance en condiciones terribles, verificándose aquel á las pocas horas y en presencia de mas de ciento cincuenta personas y que sobre el campo del honor había quedado muerto en el acto, atravesado por la espada de su enemigo, uno de las contendientes, ¿sería extraño que excláramos: ¡qué inverosímil es esto!»

»Pues bien, todo ello acaba de ocurrir en la Habana, y entre personas muy conocidas en aquella sociedad. La fiesta fué un banquete; el desafío se efectuó en las inmediaciones del castillo del Morro; lo presenciaron también gentes como hemos dicho; la víctima fué don Alfredo Jorin Moliner, perteneciente á una distinguida familia habanera, y su contrincante un oficial del Cuerpo de Artillería.

»Así lo refieren cartas que trajo ayer á Madrid el Correo de Cuba.

»Bien podemos, pues, repetir, una vez más, que no hay escritor alguno cuya inventiva supere á la realidad.»

¡Esto es cuanto se le ocurre decir á «La

Epoca» frente al escandaloso duelo que refiere!

¡Y en tanto un hombre, el vivo, queda reo de la sangre de otro hombre; y un alma, la del muerto; gime eternamente en los infiernos víctima infeliz de la justicia de Dios!

¡No puede darse más barbarie que la barbarie que revelan las palabras de «La Epoca», ni menos corazón que el mostrado en esa anticristiana reseña, por el desgraciado redactor que la ha escrito.

Es el duelo un combate de dos (ó más) personas comprendido, previo el reto, con autoridad privada, que no solo desconoce la justicia social el derecho del soberano y el imperio de la ley civil, sino que pisotea la misma ley de Dios y es pecado horrendo de homicidio y suicidio juntamente.

El duelo, no es honor, ni gloria para el duelista, es culpa que mata el alma y rebaja al hombre á la condición del bruto.

Justamente por eso lo castigan severamente las leyes civiles llenas de la savia del cristianismo, y con más justicia si cabe lo condena la autoridad infalible de la Iglesia de Dios. Por la Bula Apostolicae Sedis incurren en excomunión latae sententiae, reservada á Su Santidad los que verifican el duelo, ó lo provocan, los que lo aceptan, los padrinos, los que de propósito lo miran y los que lo permiten ó no lo prohíben pudiendo por su autoridad cualquiera que ella sea.

Esto es lo que «La Epoca» debiera enseñar á sus lectores los pios y devotos, los pulcros y correctos liberales-conservadores. ¡Y no con impiedad que hiela la sangre hablar de novelas y novelistas con motivo de un criminal odio-o, (el matador,) y un réprobo condenado (el muerto en desafío).

Pero la barbarie conservadora, exige por lo visto otra cosa.

¡No lo olviden los católicos y roguemos á Dios por los ciegos conservadores!

M. S. A.

MR. PARNELL

El célebre irlandés, sucesor de O'Connor en la difícil tarea de reivindicar para su patria la libertad religiosa y política de que carece, ha caído del pedestal de su inmensa popularidad. En España caso semejante no se ha visto desde que en mal hora masones y liberales ocupan las alturas del poder; en Irlanda es otra cosa, allí

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 473

Públicas, de que se haría lo que aquel pueblo deseaba. Valero contestó que lo pensaría.

—Vos—le dijo el elector liberal—sois un hombre de bien; pero debéis manejaros con mucha habilidad, porque se trata de obtener once votos, y aun no tenemos los suficientes para contrarrestar la influencia de La Garrigue, que va haciéndose más temible á cada momento.

—También—dijo el legitimista sin andarse en rodeos—tenemos que tratar de otro asunto, y nos hemos traído en nuestra compañía al señor cura, para que nuestras intenciones no puedan ser sospechosas. Ya conocéis nuestros sentimientos; yo respeto la Religión, la hallo buena, y no abrigo contra ella preocupaciones de ningún género, pero no todo el distrito piensa lo mismo que yo.

—El señor cura—añadió el liberal—os dirá que yo soy mal feligrés, pero al mismo tiempo lo que se llama vulgarmente un pobre diablo. No se me ve mucho en la iglesia, pero á nadie hago daño, socorro á los pobres, y...

—¡Y bien!—dijo Valero cortándole la pa-

472 LA MUJER HONRADA

bien, toleraba á la Iglesia en gracia de la Carta, según aquel principio de Beranger invocado al principio de esta historia por el presidente de Chignac.

Las noticias eran favorables. Una fracción importante de los legitimistas proponía reunirse á los liberales dinásticos para apoyar á Valero. El cantón de Charabiac ofrecía todos sus votos, con tal que Valero se comprometiera á que pasase por su territorio un camino departamental, cuya construcción estaba en proyecto.

Valero les hizo presente que el camino sería más recto pasando por otro pueblo que él nombró, y que Charabiac era bastante rico para hacer un pedazo de camino que fuera á empalmar con la carretera en cuestión. Todo el mundo convino en que era así; pero Charabiac tenía doce electores, y el otro pueblo, como que era más pobre, notenia sino cuatro. Charabiac, conociendo su superioridad, no quería hacer aquel gasto, y se negaba á dar sus votos á Valero, si éste no se comprometía á hacer lo que se le había propuesto, y si no llegaba antes del día de las elecciones un compromiso formal del Ministerio de Obras

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 469

algo de esa mágica embriaguez de la vida en que se bañan los corazones jóvenes; pero muy en breve sus cavilaciones políticas y aquella indomable inclinación á pensar en Lucila vinieron á cambiar de pronto en pensamientos amargos aquella última florecencia, hija de un rayo de sol que había dado en la varita de la pasada felicidad.

—¡Cuántos tesoros—pensó para sí—quiere Dios que dejemos en los caminos del mundo sin hacerles caso, y cuántos golpes ha dado ya la muerte al hombre antes que éste llegue á los treinta años! ¡Cómo se ha ido estrechando el espacio sin límites á donde yo me lanzaba hace diez años escasos! ¡Cuántos obstáculos capaces de desanimar al hombre más valiente se le presentan delante en su vida, antes de que él haya llegado á sospechar que pueden existir! ¡Hé aquí mis mejores intenciones próximas á estrellarse contra unos intereses miserables, y heme aquí á mí mismo sumido en unos abismos que me ocasionan vértigos, para cumplir con el más sencillo deber.

Este fué el principio de una larga meditación sobre aquel inconsolable fastidio de

el pueblo es religioso, y aun la moral y sanas costumbres no han sufrido menoscabo alguno.

La mancha que sobre la honra de Parnell, ha caído después de reconocida su culpabilidad como reo del delito de adulterio, le ha incapacitado para continuar en la jefatura de la *Home rule*, ó sea del partido nacional de aquella tiranizada isla.

Los Prelados irlandeses, en importante y trascendental documento han derribado á Parnell, le han declarado indigno de continuar al frente de la santa causa de la libertad de la isla de los santos y la voz de aquellos Prelados ha sido acogida con respeto y sumisión por todos los católicos irlandeses.

Hé aquí el indicado documento:

«Mensaje de la Comisión permanente de los Arzobispos y Obispos de Irlanda, al Clero y fieles de sus Diócesis.

»Muy reverendos hermanos y conciudadanos.

»Los Obispos de Irlanda no pueden guardar silencio por más tiempo, enfrente de la absorbente cuestión que agita, no solo á Irlanda é Inglaterra, sino á todos los países en que los irlandeses se hallan establecidos. Esta cuestión es la siguiente: ¿Quién será en lo porvenir el jefe del pueblo irlandés, ó más bien, quién no será su jefe?

»Sin vacilaciones ni dudas y en los términos más formales, declaramos por unanimidad de juicio que sea el que quiera llamado á desempeñar este puesto de alta responsabilidad, decididamente no podrá ser Mr. Parnell.

»Como pastores de esta nación católica, no apoyamos este juicio, esta declaración solemne en motivos políticos, sino simplemente en los hechos y circunstancias reveladas ante el tribunal de divorcios de Londres.

»Después del juicio dado en este tribunal, no podemos ya considerar á Mr. Parnell sino como un hombre culpable de una de las más graves ofensas inferidas á la Religión y á la sociedad, ofensa agravada en su causa por todas las circunstancias que pueden concurrir, y darle un escandaloso brillo de malicia y vergüenza.

»Seguramente la católica Irlanda, tan eminentemente notable por su virtud y pureza de costumbres en su vida social, no aceptará por jefe á un hombre tan deshonrado y enteramente indigno de confianza cristiana.

»Además, como irlandeses adictos á nuestra patria, deseosos de su elevación y muy interesados en proporcionarla los beneficios de la autonomía, no puede menos de influir en nuestro ánimo la convicción de que el sostenimiento de Mr. Parnell, aun como jefe de una sección del partido irlandés, tendría por resultado la desorganización de nuestras filas y el lanzamiento á campos hostiles de la fuerzas hasta aquí unidas de nuestra patria.

»Amenazados con la perspectiva de eventualidades tan desastrosas, vemos la inevitable derrota en las próximas elecciones generales, y como resultado indefini-

damente aplazado, el *Home Rule*, la coerción perpetuada, las manos de los ejecutores de evicciones fortificadas y los terratenientes ya desposeídos, dejados sin ninguna esperanza de recobrar sus hogares.

»Vuestros humildes siervos en Jesucristo: Miguel Logue, Arzobispo de Armagh; Guillermo I. Walsh, Arzobispo de Dublín; F. W. Croke, Arzobispo de Cashel; Juan Mac-Evilly, Arzobispo de Tuam; Lorenzo Guilloly, Obispo de Elphin; Jacobo Donnelly, Obispo de Clogher; Jaime Linck, Obispo de Kildare y Leighlin; Francisco J. Mac-Cormack, Obispo de Galway y Kilmadnag; Juan Mac Carthy, Obispo de Oloyne; Guillermo Fitzgerald, Obispo de Ross; Bartolomé Woodlock, Obispo de Ardagh y de Clonmacnoise; Tomás Alfonso O'Callaghan, Obispo de Cork; Jaime Browne, Obispo de Fermus; Abraham Brownrigg, Obispo de Osory; Patricio O'Donnell, Obispo de Raphoe; Juan Lister Obispo de Achonay; Edward Magennis, Obispo de Kilmore; Tomas Mac Giverd, Obispo de Dromore; Juan K. O'Doherty, Obispo de Derry; Miguel Comerford, Obispo auxiliar de Kildare y Leighlin; Tomás Mac Redmond, Obispo auxiliar de Killaloe; Nicolás Donnelly, Obispo de Canea.—Dublín 3 de Diciembre de 1890.»

La gravedad de este documento es tan notoria que no es necesario ponerla de manifiesto.

VELADA LITERARIA Y MUSICAL

QUE EN HONOR DE LA INMACULADA VIRGEN MARÍA, SE CELEBRÓ EN EL CONVENTO DE FRANCISCANOS DE ORHUELA, EN LA NOCHE DEL 7 DE DICIEMBRE DE 1890.

«Sabido es que la Seráfica Orden de San Francisco tiene por el mayor de sus timbres el haber sido acérrima defensora del dulcísimo misterio de la Inmaculada Concepción. Cuando este dogma era solo una opinión y una opinión, ó relegada al olvido ó desechada por las primeras escuelas teológicas, Dios suscitó al inmortal y sutil Dr. Juan Duns Escoto, para que, milagrosamente, fuera el restaurador de tan pilsima creencia. Sus triunfos en Oxford, en París, y en Colonia, consignados están en la historia. Han pasado á la posteridad esparciendo por todo el mundo civilizado fulgores de gloria imperecedera, que jamás podrán oscurecer las densas nubes de la mentira y de la calumnia con que algunas envidiosas plumas han querido emborronarlas. Acredita la experiencia de todos los siglos, que los hombres más eminentes en todos los ramos del humano saber han tenido siempre acérrimos enemigos que, émulos de sus triunfos, intentaron despojarles de sus lauros más gloriosos. Díganlo sinó Rogerio Bacon, el gran Cristóbal Colón, Hernán Cortés y en nuestros días el insigne marino Isaac Peral, cuyos triunfos reconocen todas las personas desapasionadas. Si esto sucedió, pues, á estos ingenios eminentes, nada tiene de extraño que el invicto Escoto haya sido también víctima de las calumnias con que sus enemigos intentaron despojarle

de su indiscutible gloria, la cual es tanto mayor, cuanto mayores han sido los ataques de que en todos tiempos fué objeto. Deseosos, pues, sus hermanos de hábito y discípulos de Escuela, de hacer patentes una vez más las glorias de tan ilustre Maestro, determinaron celebrar una brillantísima velada literario musical en honor de la Purísima Concepción, á cuyo inefable Misterio irá para siempre unido el nombre gloriosísimo de aquel adalid que en la Sorbona de París reportó de los enemigos de esta creencia la más ruidosa victoria. Se dió principio al acto con un hermoso y entusiasta himno en honor de la Purísima Concepción, compuesto expreso, con habilidad y destreza admirables, por el R. P. José de San Vicente, organista del Convento de Santa Ana. Fray Hugolino Gómez pronunció con elocuencia envidiable un discurso preparatorio, en el que dejó consignados los triunfos obtenidos por Escoto en las principales Universidades de Europa y al mismo tiempo hizo ver con profusión de datos históricos las vicisitudes por que atravesó el misterio de la Purísima Concepción desde el principio del Cristianismo hasta que el inmortal Pio IX, gloria también inmarcesible de la V. O. T. de San Francisco, tuvo la incomparable dicha de definirlo como dogma de nuestra Fé, en medio de la aclamación universal del Orbe Católico.

A continuación, se cantó el nunca bien ponderado *Bendita sea tu pureza* puesto en música por el R. P. Fr. José de San Vicente, el que supo unir admirablemente la dulzura de la letra con la armonía de los acentos musicales.

Después se siguió un breve, pero entusiasta discurso sobre la Escuela Escotista, haciendo notar en él los gloriosos triunfos que dicha Escuela consiguió en la Iglesia de Dios, la cual por medio del Tribunal de la Sagrada Inquisición dijo que «toda doctrina que constase claramente ser del Dr. Sutil Escoto, se dejase pasar como sana y en todo conforme con la mente de la Iglesia Católica.» El autor de este discurso fué Fr. José María Mora.

Fr. Jacinto Soriano demostró en un discurso lleno de erudición, la existencia de Dios *a posteriori*, ó sea por las bellezas y orden admirables que se observan en toda la naturaleza, refutando al mismo tiempo todos los sofismas en que se apoyan los ateos para negar la existencia de Dios y demostrando con sólidos argumentos su futilidad y falta de fundamento.

Siguió otro discurso alusivo á la Concepción, en el que estaban reunidas con habilidad y destreza admirables las sentencias de los S. S. Padres y Doctores de la Iglesia respecto de este inefable Misterio. Su autor fué Fr. Estéban Gascón, estudiante de Filosofía.

Fr. León Castro pronunció con soltura y entusiasmo, que demostraban evidentemente las convicciones del autor, un discurso sobre la *Necesidad de la instrucción primaria*, para que la juventud sea útil á la sociedad en general y aún á los individuos en particular. Concluyó su discurs-

so que cautivó justamente la atención del auditorio, con un verso alusivo á la Purísima Concepción, en el que convidaba á todas las criaturas á alabar á su Reina y Señora.

Los tres discursos siguientes versaron sobre cuestiones teológicas. El 1.º, cuyo autor fué el expresado Fr. Hugolino, Gómez, demostró con solidez y abundancia de argumentos la opinión Escotista de que *Jesucristo se hubiera encarnado aunque el hombre no hubiera pecado*, poniendo al mismo tiempo de relieve el amor infinito que Dios tiene á sus criaturas y cómo este amor es infinitamente difusivo de sí mismo, apoyándose en éste y en otros robustos argumentos para probar la verdad de su *thesis*.

El 2.º tuvo por fundamento aquellas palabras de la Escritura *Deus quis similis tibi?* demostrando con razones teológicas y filosóficas la unidad de Dios y la grandeza de todos sus atributos. Su autor es Fr. José García.

El 3.º, que pronunció Fr. Miguel Villalba, versó sobre la intrincada cuestión de la predestinación, exponiendo las diversas opiniones que sobre el particular defienden las Escuelas Católicas; y sobre todo hizo ver los fundamentos en que se apoyan los patronos de lo de *Ante prevista merita*.

El último discurso, que versó sobre las bellezas del arte musical, es un verdadero monumento de erudición, en el que su autor, el P. José de San Vicente, se tomó el trabajo de reunir, cual industriosa abeja, lo más selecto que sobre esta bella arte escribieron los más celebrados Maestros de todos los tiempos.

Por fin, se cantó un himno preciosísimo en acción de gracias, que tuvo suspensos los ánimos de los oyentes durante su ejecución.

El M. R. P. Guardián de la Comunidad, no pudiendo contener el gozo y entusiasmo de que estaba poseído su corazón, puso término á la velada elogiando con dulces y amorosas palabras á los autores de estos trabajos, animándolos á proseguir en tan digna tarea, para gloria de la Iglesia, de la Orden Seráfica y de Nuestra Madre María en el Misterio de la Purísima Concepción.

Noticias locales y regionales.

Joé Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.º derecha.

Antonio Rico acaba de abrir su gabinete médico quirúrgico y ofrece sus servicios al público en general.

Horas de consulta, de doce á una. Calle de Torrijos, núm.º 66. — Alicante.

Ayer á las dos de la tarde tomó posesión del cargo de Registrador interino de la propiedad de este Partido, el notable

sentir uno su debilidad, fastidio del cual no se libra nadie en este mundo, y que haría desesperar á los santos, así como precipita á los incrédulos en el embrutecimiento de la cobardía, si Dios, invocado diariamente por aquéllos, no cuidase de todos lo que le adunan, si al mismo tiempo que los deja como abandonados á sí mismos para que conozcan la imposibilidad de obrar sin Él, no les concediese el pan cotidiano de que necesita el alma, á fin de que cumpla en el mundo y en sí mismo las voluntades celestiales cuya manifestación, obrada por nuestro sentimiento, constituye toda nuestra grandeza. Pero este socorro obtenido de pronto, es un nuevo milagro; mil veces ha brillado en nuestras almas, y otras tantas lo hemos olvidado. Ayer éramos fuertes, hoy estamos abatidos. Moriremos si el maná no sigue cayendo; y hemos sido tan ingratos, hemos murmurado tanto, hemos sentido tan intensamente perder las inmundas dulzuras de esta tierra infiel, que nos parece á veces que Dios va á abandonarnos y que no nos queda otro remedio que perecer.

XLIII

Se trata de saber si un hombre político debe rezar.

Valero se distrajo con la visita de dos de sus más celosos partidarios, que iban á verle en compañía del señor cura, para darle cuenta del estado en que se hallaban los ánimos. El uno era liberal, el otro un legitimista lealmente unido por sus opiniones conciliadoras á los hombres de bien de todos los partidos: las conversaciones que había tenido con algunos de ellos le habían conquistado. Aislado, ó poco menos, entre todos los electores de su distrito, no exigía otra cosa de Valero sino que sirviese con celo al país. Casado con una buena cristiana, respetaba á la Religión. El liberal, que era también hombre de

labra, —¿dónde queréis ir á parar, caballeros?

—Hablad, señor cura, —dijeron ambos electores.

—Estos caballeros—dijo el cura,—hallan que vos sois demasiado religioso.

—Y vos, señor cura, ¿qué es lo que opináis sobre el particular?—le preguntó Valero atónito de lo que acababa de oírle.

—Caballero, yo os admiro; bendígaos Dios por vuestro celo y por vuestra fe! No obstante, yo creo que debe uno acostumbrarse á los usos del país en donde vive. En esto necesitamos tener mucha prudencia y moderación.

—Y ¿cómo entendéis vos estas dos cosas, señor cura?

—Yo—contestó el cura—entiendo que si queréis salir Diputado es preciso que no les habléis tanto de Dios á los paisanos, porque con eso dais motivo al maestro de escuela para que os desacredite, diciendo que sois un emisario de los jesuitas, que si salís Diputado les haréis ir á misa todos los domingos, pagar el diezmo, y qué se yo qué otras cosas más que aquellos pobres creen, aunque

jurisconsulto, nuestro apreciable y querido amigo D. Emilio Senante.
Desde mañana pues, queda esta oficina instalada en la calle de la Princesa, número, 32.

Un desgraciado incidente, ha llenado de luto la Villa de Torreveja.

Según participan de aquella población, á las siete y cuarto de anteanoche ocurrió una explosión en la máquina de moler sal de la fábrica de don Manuel Ballester, con derrumbamiento del edificio de la misma y contiguos, habiéndose extraído de entre las ruinas, hasta la hora en que participan esta noticia, tres cadáveres de cuerpos mayores y el de una niña, resultando varios heridos. Se ha logrado salvar de entre los escombros un matrimonio y dos niños. El hecho se considera casual.

Las autoridades locales se personaron en el lugar del siniestro, prestando los auxilios convenientes.

El juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Ha fallecido en Badajoz el agente comercial de la compañía de los ferro-carriles de Madrid Zaragoza y Alicante, don Santos Ribacova.

El finado ejerció el mismo cargo en esta Ciudad durante muchos años, y en ella supo captarse la estimación general por sus condiciones personales.

R. I. P.

Aún no han sido resueltos los expedientes gubernativos formados á los Ayuntamientos de Petrel y Crevillente; quedarán terminados cuando regrese de Madrid el Sr. Gobernador civil de la Provincia según nuestros informes.

Ningún periódico local, á excepción de EL ALICANTINO, dedicó ayer á la memoria del Abad D. Francisco Penalva, catedrático que fué de este Instituto, palabra alguna.

El sabio y virtuoso Abad mereció la gratitud del pueblo de Alicante; el ejemplo de sus virtudes no debe borrarse de nuestra memoria.

Los hoteles de esta capital se hallan llenos de viajeros que buscan en nuestro clima el bienestar que se echa de menos en las provincias del interior por el excesivo frío del presente invierno.

La temperatura que disfrutamos es deliciosa; oscila de ordinario entre 8.º y 12.º sobre cero. Nuestra ciudad es una de las estaciones de invierno más recomendadas por los médicos y como prueba el gran número de *touristas* que diariamente á ella llegan.

Ha sido restituido á su familia el niño de 13 años, perdido en aguas de Calpe, por haberse llevado el mar durante el último temporal el laúd en el que se hallaba.

El niño fué recogido por un vapor sueco á veinte millas de la costa, y conducido á Marsella, fué entregado al Cónsul español de aquella plaza.

Nuestro colega «La Tarde» dirige á la Sucursal del Banco de España en esta Ciudad, una valiente filípica que no reproducimos por su mucha extensión.

En ella aboga nuestro colega porque se aumente el personal de aquel establecimiento.

Habiendo alcanzado dice la preponderancia de que hoy disfruta debe corresponder dignamente á la confianza que el público en él deposita y servirle cual es debido.

Merece el colega vespertino nuestros plácemes por la justicia en que ha sabido inspirarse al redactar su largo suelto. En su apoyo debemos decir, que el personal de aquel establecimiento hoy es insuficiente, y sería oportuno para el mejor servicio público se aumentasen algunos auxiliares.

Ha sido capturado en la villa de Elda el vecino de Villena, Santos Luengo Perez, quien descerrajando la puerta de una habitación y un arca robó á su padre el día 10 del actual, 266 pesetas.

He aquí un sugeto de especiales aptitudes para *comunista*.

La policía sigue activamente su campaña contra el gran número de sugetos sos-

pechosos que se ven por las calles de esta población; parece que el frío y las próximas fiestas de navidad son causa de la venida de estos pájaros de mal agüero.

Damos la voz de alerta; pues los hurtos se repiten con frecuencia apesar de la vigilancia esquisita que para evitarlos tienen individuos de aquel cuerpo. En la partida de los Angeles se cometió anteanoche un robo, sustrayendo los cacos de una casa de campo dos gallinas y un lio de ropa. Como presuntos reos cayeron en manos de los agentes de la autoridad tres sugetos que dijeron ser de Barcelona, Valencia y Murcia.

Procedente del Instituto de Vacunación que en Madrid sostiene el Estado se recibirá en esta ciudad mañana, la linfa de ternera en la que se ha de inaugurar el Instituto que han establecido en esta población los Sres. Manero y García Torre-mocha.

Auguramos feliz éxito á nuestros amigos en su empresa, y les felicitamos por haber dotado á Alicante de un centro que ha de reportar grandes beneficios á esta ciudad.

Los vecinos de la calle del Babel se hallan molestados por el lamentable estado en que se halla el piso de la misma; apenas llueve, aunque la lluvia sea de poca importancia queda intransitable: puesto que pronto se empezará el adoquinado de algunas calles, sería de desear que una de estas fuera la del Babel, por ser de las de mayor tránsito, especialmente para los que se dirigen al populoso barrio de Benalúa.

Ayer mañana sobre las diez se promovió un serio altercado en la calle de San Fernando, que á no intervenir mediadores tal vez hubiese tenido un triste desenlace.

Al pasar por aquella calle un sugeto, al parecer forastero, fué salpicado de barro por los caballos de un coche. Su conductor no supo excusar su falta como debía, y ello originó aquel disgusto sin ulteriores consecuencias.

Estos hechos que son frecuentes no tendrían lugar si las calles estuvieran en buen estado.

Se encuentra enfermo hace algunos días, si bien de poco cuidado, D. Mannel Harmsen, hijo único de los distinguidos señores barones de Mayals.

Muy de veras deseamos que el enfermo recobre pronto y completamente la salud.

Algunas clases de papel timbrado faltan en la mayor parte de los estancos de esta ciudad, dando lugar á los consiguientes perjuicios.

Esta falta es inexcusable, en una población de la importancia de Alicante.

Ha sido nombrado abogado sustituto de la Sucursal del Banco de España en esta Ciudad el ilustrado jurisconsulto D. Pascual Martínez Peyret, quien en los pocos años que cuenta en su honrosa carrera goza ya de merecida y justa reputación.

El Sr. Martínez Peyret ha merecido igual distinción de la Sociedad «Los Diez Amigos» constructora del Barrio de Benalúa.

Conforme con un suelto que publicamos el viernes último, nuestro colega «El Eco de la Provincia», inserta ayer un razonado artículo en el que amplía por su parte cuanto decimos sobre el perjuicio que se ha de irrogar al Comercio de esta Ciudad si en la Estación de la vía férrea de Madrid, solo se permite desde 1.º de año nuevo á las mercancías, 48 horas de estadios en la misma.

El bien escrito artículo de nuestro colega titulado «Una queja del Comercio», es razonado y concluyente.

Nos adherimos á cuanto en el mismo se manifiesta, y añadimos nuestro ruego al de nuestro colega local para que se resuelva este incidente en los términos más beneficiosos al comercio de esta plaza.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—Dominica III de Adviento. Santos Justo y Abundio mrs. y Nicasio ob.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

Santos de mañana.—Santos Ireneo, Antonio, Faustino, Lucio y Cándido mrs.

La Misa y Oficio divino son de la Octava de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la conventual solemne con sermón á cargo del señor Magistral Dr. D. Juan Segura; por la tarde, despues de vísperas, habrá Minerva con manifiesto y sermón.

En Santa María á las diez habrá misa votiva solemne á expensas del Excmo. señor marqués de Benalúa con sermón; por la tarde á las cuatro progigie el solemne novenario que en honor de la Inmaculada Concepcion de la Santísima Virgen María consagran anualmente sus cofrades y devotos, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento, rezando despues el Sauto Rosario, Novena, y sermón á cargo del Dr. D. José María Mirete, Coadjuvado de la Colegial, finalizando con la salve y gozos cantados de la Señora.

En el Real Convento de Capuchinas, la Archicofradía de María Inmaculada y Teresa de Jesús celebra tambien la Novena solemne de María Inmaculada á las cuatro de la tarde, y en Nuestra Señora del Carmen al toque de Oraciones, prosigue la misma Novena, predicando en ambos templos el Dr. Mirete.

En la Misericordia á las nueve misa mayor con exposición del Sto. Evangelio por el señor Cura.

En San Francisco á las nueve misa Mayor, siguiendo á continuación la exposición del Catecismo de la Doctrina Cristiana, para los niños de ambos sexos.

En las demás Iglesias los de costumbre.



Todas las misas que se celebren hoy en las Iglesias de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del

EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ DE ROJAS Y CANICIA

Conde de Casa-Rojas

Correspondencia de «El Alicantino»

Ayora.—D. F. de P. B. C.: satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 90.

Albatera.—D. F. C. C.: id. id. id. fin de Junio del 90.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DE TERNERA

A cargo de los señores Manero y García Torre-mocha.

Horas de vacunación de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Calle de Riego número 12, Alicante.

ALMANAQUES

En la encuadernación de Francisco Casanova situada en el paseo de Mendez-Núñez se acaba de recibir un variado surtido de almanagues de pared á precios sumamente económicos, y los recomendamos á nuestros lectores, pues allí encontrarán cosa de gusto.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA Autorizada por Real orden de 25 de Agosto de 1865

Establecida en Barcelona en la casa de su propiedad CALLE DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, NUMERO 5. PRINCIPAL

Capital social 20.000.000 de reales

El objeto principal á que debe atender el que hace asegurar sus propiedades, es la garantía de la Compañía aseguradora y la respetabilidad de los individuos que componen su administración.

La compañía La Catalana responde perfectamente al indicado objeto, pues sobre ser Sociedad española, lo que dá á sus asegurados mayor facilidad para entenderse directamente con su Administración, ha triplicado en los 25 años que lleva de existencia su capital, por medio de los fondos de reserva que anualmente ha ido acumulando para atender desahogadamente al pago de los siniestros, despues de haber satisfecho religiosamente los que en el transcurso de estos años ha experimentado, y de haber repartido á sus accionistas importantes dividendos de beneficios.

Director en Alicante D. Julio Costes, Virgen de Belen 6 y 8, 2.º

ALCANCE POSTAL (SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»)

PARIS 12.—4 por 100 exterior español, 75'47.

ROMA 12.—Dicese de Abisinia que el rey Menelik trata de satisfacer á Italia los anticipos que le habian hecho. Atribuyese gravedad á estas noticias porque se teme que se provoque un conflicto para lazar de aquel territorio á los italianos.

MOSCOW 12.—Una fábrica de hilados de Roscob ha sido destruida por un incendio. Se estiman las pérdidas en dos millones de rublos. Han quedado sin trabajo mil obreros.

LISBOA 12.—El mayor Ferreira y el capitán Ramos han partido de Manica al frente de una expedición militar, habiendo llegado á últimos del pasado á la aldea de Guevela.

ARGEL 12.—Se ha mandado abrir una información acerca de la muerte del banquero de Constantina Mr. Isaac, victima de un incendio, á consecuencia de las dudas expresadas por algunos periódicos.

PARIS 12.—Ha llegado á esta capital el ex-rey Milano de Servia, procedente de Londres.

BERLIN 12.—Ha regresado el conde Hreberto de Bismark despues de una larga estancia en Paris, donde ha guardado el más riguroso incógnito.

PARIS 12.—Sigue sus trabajos la sub-comisión de tarifas de aduanas, introduciendo algunas modificaciones en el proyecto del Gobierno. Se duda que prosperen estas modificaciones.

MADRID 12.—El bolsín cerró—Contado 75'55—Fin de mes, 75'75—Próximo 00'00—Exterior 77'50.—Amortizable 87'90—Cubas 102'80—Banco 398'00—Tabacos 85'00—Barcelona, Interior 75'70—Exterior 77'30.

MADRID 12.—Los partidos liberales de los comités de los distritos de Inclusa y Getafe han obsequiado hoy al Sr. Aguilera, en celebración del éxito electoral, con un banquete de 512 cubiertos, en el Café Nacional. Hubo que derribar un tabique para que pudieran instalarse las mesas convenientemente. Pronunciaron entusiasmados brindis, en defensa de los principios liberales, los Sres. Mothet, Aguilera, Becerra y Moret. Asistieron casi todos los exministros liberales.

MADRID 12.—El Sr. Gamazo ha presentado querrela contra el gobernador de Sorria, fundándola en trasgresiones de la ley electoral cometidas por dicha autoridad en las últimas elecciones.

MADRID 12.—Probablemente hasta el próximo lunes no se reunirá la ponencia de consultas, cuya reunión estaba anunciada para mañana.

MADRID 12.—Al entierro del Sr. Marqués de Almaraz, padre político del señor León y Castillo asistió numerosa concurrencia, y entre ella los Sres. Sagasta, Alonso Martínez, Martínez Campos y El-duayen.

El duelo fué presidido por el Sr. León y Castillo.

MADRID 12.—A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Cánovas. Además del exámen del expediente relativo á las calcinaciones en Huelva, el Ministro de Ultramar presentará el proyecto de presupuesto de Filipinas.

De política se hablará tambien, pues el Sr. Sivela presentará los datos completos de las últimas elecciones provinciales, y se acordará en su vista, la conducta que ha de seguir el gobierno en las elecciones generales.

MADRID 12.—A última hora de la tarde continuaba en gravísimo estado el señor don Fernando Vida.

MADRID 12.—Mucha desanimación en los círculos políticos. No se ha comentado ninguna noticia nuevo.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 13 (5'15 t.)

Lunes próximo se reunirá Junta Censo. Es probable que el martes se firmará el Decreto disolviendo Córtes.

Vida director de la Tabacalera, ha fallecido

Telegramas de América anuncian violentos temporales el lunes próximo sobre Europa Occidental, incluyendo en su radio de acción á España.

Bolsa 75'75.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:
Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:
Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.—Teléfono núm. 213.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: Infancia, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

De adorno: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE;

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza. **PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados. Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Poñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gaua, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para America, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ
11, CONSTITUCION, 11



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LA-GUILLON.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparacion que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

ENFERMEDADES de los NIÑOS RABANO IODADO de GRIMAULT Y C.ª

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinacion vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

FOSFATO DE HIERRO de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composicion los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia**, el **Empobrecimiento de la Sangre**, los **Colores pálidos**, **Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación**. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las señoras, jovencitas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula linfático y estado caquético en general.

A 10 REALES FRASCO.—12 FRASCOS 96 REALES.

DE VENTA. Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NUMERO 6, BARCELONA.

En Alicante: C. J. Bellido. Y en todas las principales farmacias de Es-